



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La lucha por la independencia de España tiene un rico contenido social de tipo nacional. En España convergen dos civilizaciones. Una, que muere: negación de la libertad y la cultura. Otra, que nace: un porvenir de trabajo feliz y libertad. Por esta última luchamos. Nuestro destino y nuestra vida dependen de ella.

Año II

MADRID, SABADO 8 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 508

Las fuerzas facciosas combaten en el Este con gran violencia, sin obtener resultado favorable alguno

SON DERRIBADOS DOS APARATOS FACCIOSOS EN UN COMBATE AEREO

Un ejército que ha sabido resistir sabrá atacar oportunamente

A los dos años del decreto de 7 de octubre

Lo que defienden los combatientes campesinos

Ayer cumplieronse dos años de la promulgación del decreto del ministerio de Agricultura disponiendo la expropiación, sin indemnización, de las tierras de quienes se sublevaron contra la República y entregándolas a los campesinos para que las usufructuasen a perpetuidad, individual o colectivamente, como voluntariamente quisieran. Ante este aniversario, y teniendo en cuenta que el Ejército español está compuesto por un elevado número de campesinos, queremos glosar hoy ese decreto, reiterando la importancia histórica que tiene en los afanes liberadores del campesinado español. España es un país esencialmente agrícola. Lo más fundamental de su economía, lo más relevante de su personalidad, es la tierra. En fin de cuentas, no podemos echar en olvido que el problema de la tierra es el motor de toda la historia de España. Y del modo de usufructuar esa tierra surgen todas las relaciones características de la sociedad española. Nos vienen a los montes las tradicionales y recientes luchas por el Poder de pastores, agricultores y campesinos. Al advenimiento de la República—cuya instauración contribuyeron en grado superlativo los trabajadores del agro—se intentó elaborar una legislación agrícola que satisficiera las ansias emancipadoras de los campesinos. No se logró. Aquella política fué vacilante y contradictoria. La reforma agraria de la República fracasó por falta de audacia. El problema del agro español estaba centrado en este dilema: hombres sin tierra y tierra sin hombres. Había que conjugar estos dos aspectos de la cuestión. Unos cuantos aristócratas monopolizaban lo mejor del patrimonio español; la inmensa mayoría de la población rural, sin tierra, sometida a un régimen de esclavitud medieval, veíase obligada a emigrar o a vender su fuerza de trabajo en jornadas extenuadoras y por un mísero salario. Régimen de explotación que ha sido restablecido en la zona invadida. El campesino español tenía hambre de tierra y aspiraba a una honda y efectiva reforma agraria. Y pensando en esa transformación de la propiedad agrícola, que, en definitiva, no es otra cosa que un fondo afán de justicia, los campesinos expresaron su pensamiento en las urnas el 16 de febrero. Contra el espíritu de justicia triunfante, el 16 de febrero sublevaron las castas semiféudales de la sociedad española. Inmediatamente después de la sublevación, los campesinos comprendieron su misión. Ocuparon las tierras abandonadas por los traidores. Las trabajaron. Sembraron. Nuestra economía agrícola no decayó. Al contrario: incrementóse la producción agrícola. El decreto de 7 de octubre viene a legalizar una situación de hecho. A partir de su promulgación adquiere estado de derecho la ocupación de hecho. Los trabajadores de la tierra veían caladas sus reivindicaciones tanto tiempo acaricadas. La trascendencia histórica de ese decreto es evidente. Los que se rebelaron contra la República, los que se alzaron en armas contra el Gobierno, fueron expropiados de sus bienes. Estos se entregaron a los trabajadores. Se les entregó el usufructo. La tierra es propiedad del Estado. Los campesinos pueden trabajarla individual o colectivamente, como quieran. Ese decreto representa un esfuerzo hacia una más humana redistribución de la tierra. La forma de propiedad de la tierra sufre una transformación democrática. Los campesinos se sienten identificados con la República. Comprenden lo que les va en la lucha. En el Ejército español, junto a los obreros industriales e intelectuales, luchan los campesinos. Al igual que ellos, defienden la independencia de España. Salen en esa independencia les va su porvenir. Defender España es defender la nueva forma de propiedad de la tierra. Defender una política agrícola de ayuda a los campesinos, ya sean colectivistas o pequeños propietarios. A ambos protege la República. Los trabajadores de la tierra que empuñan en los frentes el fusil saben lo que se juegan: la tierra y la alegría en el trabajo que da la libertad. No olvidan los combatientes campesinos que si ellos caen en defensa de sus intereses, que son los de España, la República aspera a los suyos la tierra necesaria para que vivan sobre ella a perpetuidad. No lo olvidan. Por eso combaten con entusiasmo. Por eso los combatientes campesinos proseguirán la lucha hasta el fin. Los campesinos han comprendido su camino. Están libres de los viejos métodos de explotación. Luchan porque no vuelvan. Unos en el frente y otros en la retaguardia produciendo, laboran por la libertad de España. La victoria deberá mucho a los campesinos. La reconstrucción de España les deberá más aún. En definitiva, el porvenir de España está, en gran parte, en sus manos.

La República quiere la independencia de la patria porque no puede tolerar que España sea convertida en colonia de cipayos, sometida a los intereses extranjeros.—OSORIO TAFALL.

¡Eso es el fascismo!

El fascismo es refinamiento en la crueldad, forma escuela en el martirio. Conocen los pueblos oprimidos hasta dónde esto es verdad, y España lo sabe también. La invadida y la nuestra. La primera, por los crímenes perpetrados contra los izquierdistas, contra todo el pueblo digno e incapaz de sumisión; la segunda, porque conoce en su carne la barbarie del fascismo a través de su aviación y de sus cañones emplazados contra las poblaciones civiles.

Caso típico de lo que señalamos se produjo en el Norte. Entre los mártires a que se sometió a nuestros prisioneros figura el de que éstos fueron obligados a apalear a otros prisioneros, compañeros suyos, luchadores como ellos del Ejército republicano. No fué en un caso. Se dió con gran frecuencia.

El fascismo revelaba con ello, una vez más, su ruin condición y su capacidad para el crimen. Hacía honor, en definitiva, a su condición.

Un entidad pacifista inglesa expresa su admiración al presidente Benés

LONDRES 7.—Firmado por lord Cécil, lord Lytton y el doctor Gilbert, se ha dirigido el ex presidente Benés el siguiente mensaje:

“La Unión pro Sociedad de Naciones expresa su profunda admiración ante la heroica y digna actitud de S. E. en las últimas e intolerables jornadas, viendo en vuestra dimisión el trágico fin de una carrera que destaca entre las más nobles. Tenemos confianza en

El general Menéndez propugna se inculque a los comisarios que huyan en absoluto de todo partidismo político o sindical

VALENCIA 7 (3,30 t.).—El general jefe del ejército de Levanto ha dirigido una carta al comisario inspector del mismo diciéndole que la lectura de la circular del ministerio de Defensa que da normas para legalizar el nombramiento de comisarios le ha sugerido redactar unas líneas para aportar su consejo militar, con objeto de prepararlos convenientemente en la difícil tarea que les incumbe. Los comisarios de compañía deben estar íntimamente unidos y compenetrados con el comandante de la Comandancia; ser unos excelentes amigos; no tener entre ellos ninguna reserva mental. Donde uno no llegue, debe estar el otro. Dentro de la pequeña unidad en que ha de desenvolverse su acción, debe conocer profundamente, uno a uno, a todos los soldados, de dónde son, si están casados o solteros, su temperamento, si su salud es fuerte o débil, filiación política, grado de entusiasmo por la causa, etc. Hace el general Menéndez otras muchas indicaciones interesantes; la última es ésta: “Creo necesario inculcarles en forma exagerada a estos nuevos comisarios que huyan en absoluto de querer hacer de todos los soldados de su unidad miembros del partido o Sindicato a que ellos pertenezcan. En primer lugar, esto está terminantemente prohibido, y en segundo, les resta autoridad entre los que no se sometieran a tal exigencia y echaría por tierra toda la labor que puede hacer. En esta guerra luchan juntos todos los partidos antifascistas españoles contra el invasor, y cada individuo debe ser respetado por sus ideas, evitándole las molestias y disgustos que puedan producirse con invitaciones a pertenecer a tal o cual partido. (Febus.)

la vitalidad indestructible del pueblo checo, sabiendo que S. E. ocupará siempre un lugar importante en el corazón de cuantos le conocieron y en las páginas de la Historia.” (Fabra.)



Prosiguen los intensos combates en el Este.—En un sector alcarreño se conquista la cota 1.080

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 7 de octubre de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la jornada de hoy, las fuerzas al servicio de la invasión han continuado atacando—intensamente apoyadas por gran masa de aparatos italogermánicos—nuestras posiciones al sur de Venta de Camposinas, consiguiendo, a costa de extraordinario número de bajas, mejorar ligeramente su línea.

Las tropas españolas contratanacaron vigorosamente, luchándose con gran violencia a la hora de redactar este parte.

En combate aéreo fueron derribados dos Meisler Schmidt. Nosotros perdimos un caza.

CENTRO: En el sector de Benales (Guadalajara), las fuerzas españolas conquistaron ayer brillantemente la cota 1.080, al norte del Tajuña.

Demás frentes, sin noticias de interés.”

Norteamérica envía una nota al Gobierno italiano

WASHINGTON 7.—El secretario de Estado adjunto, Welles, ha leído a los periodistas el texto de una nota enviada al Gobierno de Italia sobre la situación de los judíos americanos en aquel país.

Dicha nota recuerda la existencia de un Tratado entre las dos naciones concediendo iguales derechos a los ciudadanos italianos o norteamericanos residentes en uno u otro país, sin tener en cuenta la cuestión de raza ni de religión y señalando que la resolución reciente del Gobierno italiano contra los judíos infringe lo dispuesto en el Tratado existente. (Fabra.)

El Centro no ha olvidado que ha escrito páginas de gloria en nuestra guerra, las más decisivas, las más trascendentes. Y dispuesto está a superarlas cuando y como sea menester.

El jefe, además de dar la orden, deberá explicar a sus subordinados su decisión. La orden no se discute. La discusión sólo debe tender a desvanecer dudas, aclarar conceptos, puntualizar extremos y también estudiar el modo más eficaz para establecer el enlace

Cuestiones tácticas

III a misión

Viene impuesta por el mando superior, y a ella hay que atenerse de manera absoluta para conseguir el fin que se desea. Esta misión no puede ser modificada por el inferior, pues es una parte del plan general, y su modificación puede influir en éste en forma negativa. La iniciativa no consiste en modificar las órdenes del superior, sino en emplear adecuadamente e inteligentemente los medios de que se dispone para obtener los fines que aquél nos marque.

Es necesario que el jefe se dé cuenta de la misión recibida hasta en sus menores detalles; hay que penetrar los propósitos del mando y percatarse del papel que a nuestra unidad se le ha asignado en el conjunto de la maniobra; y como en la guerra lo principal es el enlace y la coordinación de esfuerzos, es preciso que estudiemos detenidamente cuáles son los auxilios que en todo momento podremos recibir de otras unidades, principalmente de las vecinas; el que tendremos que prestar a las mismas y a la cooperación que para el desarrollo de la maniobra nos dará el mando, con los elementos de que dispone.

Es imprescindible este estudio, porque en la guerra los hechos se suceden con rapidez vertiginosa; no es posible preverlo todo en un orden, ni se puede detener la acción a cada momento, en espera de nuevas instrucciones; el combate debe continuar, pese a las incidencias que se produzcan, y para que el subordinado pueda, con conocimiento de causa, hacer frente a la nueva situación creada por dichas incidencias (siempre pensando que lo que se pide de él es que colabore con todos los medios a su alcance para que el fin perseguido por el mando pueda lograrse), es preciso que esté bien penetrado de lo que se trata de conseguir y de los medios de que en todo momento podrá disponer para cumplir lo que se le ordena.

Respecto al epígrafe "Limitaciones horarias", que figura en el cuadro, se comprende lógicamente que todo jefe ha de saber el tiempo de que dispone, tanto en la preparación como durante las distintas fases de la ejecución.

El conocimiento de los extremos mencionados se consigue con la lectura detenida y meditada de la orden de la unidad superior, pues en ella habrá epígrafes que dirán: "Objeto de la operación", "Propósito del mando", "Orden de la maniobra", etc., que harán formar concepto de lo que antes hemos dicho.

Siempre que sea posible, además de dar la orden correspondiente, el jefe reunirá a sus inmediatos subordinados para explicarles su decisión; esta reunión, que no deberá degenerar nunca en una discusión de la orden, servirá para desvanecer dudas, aclarar conceptos, puntualizar extremos y también para establecer el enlace que tanto preconizan los reglamentos.

La MISION, en fin de cuentas, se reduce a resistir, avanzar o retroceder, con las limitaciones de tiempo y espacio que el mando haya tenido por conveniente imponer.

Una vez comprendido con la MISION que se le asigna, el jefe pasa a estudiar la

Situación

Se entiende por situación el conjunto de circunstancias que determinan la capacidad de una tropa para cumplir una MISION en un momento determinado: no se refiere sólo a su posición sobre el terreno; es el resultado de una serie de extremos, de los cuales los principales son: LOS MEDIOS DE ACCION, EL TERRENO Y EL ENEMIGO.

Las concomitancias de Flandin con Hitler

Queda demostrado que los reaccionarios de todos los países apoyan al fascismo italogermano

Rodríguez Vega resume por radio la última reunión del Comité Nacional de la U. G. T.

BARCELONA 7.—El secretario de la U. G. T., Rodríguez Vega, ha pronunciado por radio un breve discurso resumen de la última reunión del Comité Nacional de la U. G. T. celebrada en Barcelona. Dijo que el mencionado Comité, después de un análisis general de la situación, ha acordado por unanimidad mostrar su adhesión al Gobierno, y manifestar su cooperación con los trece puntos del Presidente Negrín.

También ha sido preocupación del mencionado Comité la situación internacional, a la vista de la cual la U. G. T. cree conveniente oponer la energía y la decisión de los países democráticos. En estas horas sublimes, la U. G. T. dice que es indispensable la unidad de los trabajadores en todo el mundo, y un acrecentamiento de la acción proletaria para poner límite a la audacia fascista. (Febus.)

PARIS 7.—En la reunión de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara se han puesto de manifiesto ciertas divergencias de criterio, en contra de lo que algunos esperaban, sobre la aprobación rotunda de la exposición hecha por Bonnet.

Causó sensación la intervención del socialista Grunbach, quien leyó el texto de un telegrama dirigido el 2 de octubre por Hitler al destacado dirigente de las derechas francesas Flandin, y en el cual Hitler le agradece sus energéticos esfuerzos en favor de una inteligencia y una completa colaboración entre Francia y Alemania, deseando que se obtengan los más amplios resultados de ella.

Según detalles obtenidos de la reunión, Bonnet manifestó que el Gobierno italiano ha dado su asentimiento para el nombramiento de embajador de Francia en Roma, cuya designación se hará en uno de los próximos Consejos. (Fabra.)

En estos momentos de desconfianza íntima y general, por una parte, y de acentuación de la invasión extranjera, por otra, el Gobierno legítimo de España renuncia a la colaboración de fuerzas que se le han sumado espontáneamente, y a las que la patria y el pueblo republicano guardarán eterna gratitud.— OSORIO TAFALL.

Tópicos fascistas



"ORDEN"

Un soldado inventa un motor que proporcionará grandes ventajas en la aviación

Próximamente será presentado al ministerio de Defensa Nacional para su examen, un motor cuyos estudios se están llevando a cabo, y que tendrá las características siguientes:

Ahorro total de combustible y lubricante, y funcionamiento por sistema eléctrico, sin acumuladores ni pilas, etc., etc.

Peso más reducido que los motores de explosión, ventaja muy importante, sobre todo en las aplicaciones para aviación, gasto casi insignificante (unas gotas de aceite fluido cada cien kilómetros).

Poder realizar vuelos de muchas horas de duración, puesto que no necesita el repostaje.

Obtener grandes velocidades y al mismo tiempo un silencio casi absoluto, ventajas también de mucho valor en aviación.

Todos estos trabajos han sido realizados en ratos libres y quitándole tiempo al sueño después de la labor que realiza como mecánico el camarada José Bravo, perteneciente a la 21.ª Brigada Mixta.

Próximamente informaremos a nuestros lectores con mayor amplitud.

Odisea de unos soldados republicanos llegados del campo faccioso

VALENCIA 7.—Han llegado a Valencia los soldados republicanos Francisco Ferrándiz, Luis Rubio y José Pastor, naturales de Oullera, que fueron hechos prisioneros por los facciosos en Villastar (Teruel) durante los combates de julio. Refieren los males de penalidades que han sufrido. Primero fueron trasladados a Teruel; después, a Zaragoza, y más tarde, a Orduña, donde quedaron en libertad. Marcharon a San Sebastián, donde fueron detenidos por crueles maleantes, pues iban muy andrajosos. Se embarcaron para trabajar en Castellón, y en esta ciudad han hecho unas veces labores de campesinos y otras trabajaron de albañiles. Planearon la fuga, y anoche, con cautela, atravesaron las líneas enemigas por Villarreal. Fueron descubiertos, por lo que se arrojaron al mar, y a nado consiguieron pasarse a territorio republicano, en lo que invirtieron cuatro horas. En Moncofar se presentaron al mando de nuestras fuerzas, que les dio toda clase de facilidades para trasladarse a Cullera. (Febus.)

REFLEXIONES

LOS BATALLONES DISCIPLINARIOS

La doctrina del criminal nato de Lombroso no es aceptada por muchas direcciones del Derecho penal moderno. Tal vez estuviera más en lo cierto Rousseau cuando creyó que el hombre era bueno por naturaleza, siendo el medio ambiente—la sociedad—la que lo pervertía.

El Derecho penal de la época que vivimos acepta la pena como corrección, como educación, como medicina espiritual. La concepción más absurda en el campo científico hoy es la penalista del nacionalsocialismo alemán, concediendo a la pena una rigurosidad excepcional. El criminal nato no puede ser corregido en el Derecho penal alemán actual; es inmodificable, y la pena actúa sobre él para eliminarle.

En las sociedades primitivas y bárbaras, la pena es un suplicio,

que sostiene pensamiento contrario, susceptible de modificación también, le atribuimos esta denominación o esta causa de delito. El hombre que ha de corregirse en los batallones disciplinarios ha concebido la sociedad de distinta manera que nosotros; pero no es delincente. Está equivocado. Y caminando hacia la verdad es como tenemos que convencerle, de hacerle afecto—si no lo fuera—a nuestro ideal, que puede ser la verdad.

Si estos hombres están castigados, pena sobre ellos la pena; hay que hacer que nuestra idea de la corrección del Derecho penal se efectúe humanizándola. Nosotros no tenemos que mirar los procedimientos ajenos, sino la verdad es la que creemos, superándonos en el camino de la virtud.

La sociedad de mañana se construirá sobre las bases de la educación, única manera posible de conseguir algo.



Los soldados de los batallones disciplinarios viven en idénticas condiciones que el resto de la tropa. Véaseles entregados a diversos ejercicios en un dormitorio.

una horrible tortura física que terminaba por dejar destrozado al delincente. La evolución de la vida, y por consiguiente del Derecho, introdujo en las costumbres y en el Derecho positivo unas normas y unas leyes susceptibles de modificación—como el curso de la vida—, adaptadas a un concepto más humano de la pena, considerando al delincuente como un ser humano, bueno por naturaleza, tal y como lo concebía Rousseau. Por eso el problema está en cambiar la sociedad donde el hombre alcance toda la potencia de su espíritu.

La orientación del Derecho penal camina hacia la concepción humanista de la vida, hacia la persuasión, hacia la inteligencia. Que la pena no sea pena, sino calor humano, sentimiento, amor.

II

En los batallones disciplinarios no se da el tipo de criminal nato; existe el delincuente político, si al

En los batallones disciplinarios hay que posibilitar al hombre. Que no se nos vaya de entre las manos. Un hombre es un ser que piensa. Pensar es la facultad superior. La verdad sólo la admite el pensamiento. Esto es lo que hay que cultivar y transformar. A los hombres que vienen a corregirse—por eso se llaman corrigidos—hay que convencerlos, hablarlos, curarlos, en un ambiente que haga posible su conversión, su convicción de que la verdad exige otro camino. El camino es el nuestro.

Por eso, Milicias de la Cultura utiliza la pena como medicina, como superación, como educación para transformar a unos hombres y traerlos al terreno de la verdad y de la amistad, porque ellos también—juventud española—han de contribuir a crear a España el día de la paz.

Justo DIAZ VILLASANTE
(Miliciano de Cultura del Batallón Disciplinario)

Se felicita al comisario general de Madrid, Sr. Girauta, por su acertada gestión

BARCELONA 7.—La Subdirección General de Seguridad ha enviado una cordial felicitación al señor Girauta por su acertada gestión al frente de la Comisaría General de Madrid, con lo que ha dado pruebas de un gran entusiasmo, que se refleja en el constante aumento del número de servicios, a partir de la fecha en que tomó posesión del cargo. En septiembre último, el número de servicios hechos por la plantilla de Madrid supera a la de toda la zona, pues llega a la cifra de 10.000. (Febus.)

ORDENES MILITARES

Concurso de armamentos de aviación

BARCELONA 7 (3.30 T.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular convocando un concurso de armamentos del Arma de Aviación, en el que podrán participar los cabos y soldados comprendidos en las edades de diecisiete a veinticuatro años. (Febus.)

Fallece el subsecretario de Hacienda

BARCELONA 7.—Ha fallecido, a consecuencia de la enfermedad que venía padeciendo, el subsecretario de Hacienda, D. Adolfo Ximénez Hontán.

El enemigo jamás podrá sorprendernos, y menos vencernos, si nos encuentra bien vigilantes y fortificados



Luchadores de Levante

Por su comportamiento y alta moral durante los combates llevados a cabo durante las últimas operaciones, merecen destacarse el capitán CAMILO y el sargento RAMON GOMEZ RUIZ, de la segunda compañía del 368.º Batallón, que arrebataron al enemigo una máquina Breda.

En la tercera compañía del mismo batallón, el sargento JULIAN COPETE cogió al enemigo otra máquina, y los soldados BERNARDINO, LAZARO OLEMANTE Y LIBIO, este último cabo, otra máquina Hotchkiss.

Merece también citarse al cabo MANUEL GONZALES, del 368.º batallón, junto con su escuadra, la que se destacó del resto de la segunda compañía, colocándose a diez metros del enemigo, haciendo huir a éste y cogiéndole una ametralladora.

Hombres del 864 Batallón

Otra vez, como en otras tantas, este batallón, formado por los héroes de Teruel, ha dado su tributo de sangre, cara a cara, contra los que intentan robarnos nuestra tierra querida.

JUAN BORBALAN CASTILLO, cabo, al frente de un pelotón, falleció pegado a la alambrada que le separaba de las horribles lavadoras.

Otro héroe, JOSE RUIZ ESCUDERO, también cabo como el primero, se ofreció a llevar un parte, a falta de enlaces para ello. El terreno que lo separaba, totalmente batido por los obuses, morteros y fusilería Italogermana, no menguó su ánimo. Llevó el parte a su destino, y, con una disciplina ejemplar, pidió permiso al jefe de la compañía para retirarse, pues en el trecho mortífero había sido herido en ambos muslos, perforándole el fúrgo un testículo.

También otro héroe, JOAQUIN NOVELLON MODESTO, camarada entre camaradas, acudió en socorro de un compañero herido, a pesar del incansante fuego del enemigo, y cuando efectuaba la labor humanitaria de la cura, una bala se gó su vida.

El coronel Casado agradece un donativo

Los periodistas fueron recibidos esta tarde por el coronel Casado en el Cuartel General. Les entregó una nota, que dice: "El coronel jefe del ejército del Centro agradece profundamente el donativo de 2.000 pesetas, con destino a gastos de guerra, hecho por Unión Republicana de Madrid."

Roosevelt propone a Chamberlain resolver el problema de los refugiados checos

WASHINGTON 7 (4 t.).—El presidente Roosevelt ha enviado a Chamberlain un mensaje proponiendo una solución para resolver el problema de los refugiados actualmente plantado en Checoslovaquia. (Febus.)

La estrecha solidaridad de nuestros soldados

Una delegación del primer Cuerpo de ejército, compuesta de treinta y ocho soldados, acompañados por el comisario de Artillería de la citada gran unidad, ha visitado la Exposición Cultural del tercer Cuerpo, inaugurada ha pocos días con todos los honores militares.

La visita, dentro de su sencillez, ha tenido gran trascendencia por el valor moral que encierra. Los soldados de una unidad visitan a sus camaradas de otra. Van a ver sus creaciones, a observar sus experiencias, para contrastarlas con las propias. Esto, aunque nos parezca sin importancia, la tiene extraordinaria. Es un procedimiento de superación en todos los órdenes. Revelan asimismo estas visitas los lazos de solidaridad, de compañerismo, que unen a unos combatientes con otros. Los luchadores del tercer Cuerpo de ejército han obsequiado a sus compañeros con un sencillo acto. Les han ofrecido unos churros y unos vasos de vino. Esto, dentro de su sencillez, por su carácter íntimo, tiene más valor. Los combatientes del primer Cuerpo han sabido apreciar el acogimiento que les han dispensado. El calor humano de este sencillo acto llegará a todos. Los soldados españoles, hombres de España, se hallan íntimamente ligados y comprometidos en la lucha común. Dos características que distinguen a nuestro Ejército: la estrecha relación entre todas sus unidades y la penetración que lo une al pueblo entero. Ambas se han puesto poniendo de manifiesto estos días en el tercer Cuerpo.

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno estudia la situación militar e internacional

SE REGISTRAN LAS TERRIBLES PERDIDAS QUE INFLIGEN AL ENEMIGO NUESTROS BRAVOS SOLDADOS

BARCELONA 7 (11 n.).—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del doctor Negrín. Facilitó la referencia el Sr. Uribe, quien dijo que el presidente y ministro de Defensa puso al Gobierno al corriente de la marcha de las operaciones militares, y destacó las grandes pérdidas que sufre el enemigo en sus incansantes ataques a nuestra línea del Ebro, y cómo las tropas españolas se cubren de gloria en la defensa del territorio patrio.

Después de oír una extensa exposición del ministro de Estado, el Consejo ha examinado ampliamente la situación internacional creada después del acuerdo de Munich, e insistió en las orientaciones trazadas por el jefe del Gobierno en su reciente discurso de las Cortes. Se aprobó un decreto del ministerio de Agricultura prorrogando por un año el decreto que estableció la moratoria para el pago de las rentas de la tierra. También se aprobó gran número de expedientes y decretos de los ministerios de Trabajo, Comunicaciones, Instrucción Pública, Justicia y Defensa. (Febus.)



Emisora EA2, de Jaca: Los rojos tenían puestos sus esperanzas en la inminencia de una guerra. Necesitaban una conflagración, con todas sus terribles consecuencias...

Nunca hemos deseado que Europa se devastara en una nueva guerra. Poco iba a influir ella en nuestra victoria. Esta depende de nuestro Ejército y del espíritu de resistencia de nuestro pueblo. Siempre lo hemos dicho, y esto es lo que hemos creído; jamás en las repugnantes especulaciones de los chantajistas de la guerra. Porque sólo el chantaje más descarado es lo que preside hoy el círculo de las relaciones internacionales. Estamos advertidos; también con nuestra guerra se alreó ha tiempo esa fatídica ficción fantasmal de la guerra europea. Les fracasó el truco, como volverán a fracasar a los Mussolini y Chamberlain sus futuras especulaciones. Y si no, al tiempo.

Emisora FT1, de Valladolid: "La paz por la justicia". Tal es la última gran frase de Mussolini, después de la conferencia de Munich, que recuerda aquella otra de San Pablo: "La justicia es la paz".

No nos extraña que coincidan, aunque el principio de la frase de uno está a la cola de la del otro, en pensamiento tan genial San Pablo y el "duce". ¡Menuda clase de santitos son ambos! Claro es que ya sabemos de sobra en qué se asientan los principios de paz y justicia de Mussolini. En las bayonetas, y en el terror impuestos a un pueblo esclavizado, carne proclivatoria de las aventuras megalománicas de su cerebro sediente de sangre y de barbarie. Y si no, que se lo digan al discípulo aventajado y siniestro que le ha salido en España, al célebre Franquito.

Radio Nacional A-Z. Frente de Madrid:

BURGOS.—El generalísimo ha recibido a un grupo de enfermeras, venidas directamente del frente del Ebro, que hicieron entrega al generalísimo de una artística flor de diamantes.

Bonito, en verdad, quedaría el generalísimo con la flor de diamantes en el ojal. Estamos seguros de que con sus irrisaciones deslumbraría—porque con otra cosa dudamos que pudiera hacerlo—a alguna de las simpatísimas damas que le visitaron.

Emisora Fet 5 de Burgos:

El Ayuntamiento hizo constar en acta su agradecimiento hacia la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, por su donativo, consistente en el envío de 200 paquetes de tabaco.

¿Acaso le han concedido a la señora Polo de Franco alguna exención de tabacos? ¡Menudos puros que está fumando el gachó de su marido!

De la misma:

Sobre Barcelona se ha hecho un bombardeo de pan, y también sobre las líneas rojas se han efectuado bombardeos de cajetillas de tabaco.

El maná del cielo. ¿Hay quien lo puso alguna vez en duda? Pues sin pasar del siglo XX y en España, país de milagros, se repite todos los días. Claro que seguimos siendo bastante incrédulos, y que nos perdona von Franko. Son muchos los orímenes que lleva perpetrados con la aquiescencia del cielo, y no nos fiamos un pelo.

A PESAR DE TODO, ¡VENCEREMOS!

Nunca los ejércitos de las tres potencias que nos hacen la guerra han puesto mayor empeño en acabar ésta a su favor que en los actuales momentos. La aviación Italogermana, su artillería, y en general los procedimientos más refinados del arte de asesinar, han sido puestos en juego por los más grandes criminales de la Historia, contra un pueblo que si algún delito ha cometido ha sido el de tener la virtud de respetar todos los compromisos y convenios internacionales. ¿Podrán conseguir nuestros enemigos sus propósitos?

Lo que no pudieron conseguir en los momentos de desorganización, de indisciplina y de falta de material de guerra, no lo podrán conseguir nunca. Podrán apunarse algún tanto a su favor; pero perderán la guerra. El ánimo y el afán de vencer de nuestro glorioso Ejército popular no ha decaído en solo momento, a pesar de todas las dificultades, y un pueblo que no pierde la moral en la adversidad, no puede ser vencido, y menos cuando sabe que es lo fuera, dejaría de ser pueblo libre para transformarse en esclavo.

Las últimas victorias parciales del enemigo nada dicen en lo que se refiere al final de la guerra. Rusia atravesó una situación bastante más apurada que la nuestra, y venció. Y nosotros venceremos. Contra Rusia luchaban los ejércitos intervencionistas (igual que en España), y triunfó sobre sus enemigos, y nosotros también triunfaremos.

Nos lo piden nuestros muertos, que claman venganza desde sus tumbas, y nos lo exige nuestra dignidad de hombres que quieren que España sea para los españoles, y que tienen la firme voluntad de no ser siervos de la pareja de criminales que pasarán a la Historia con los nombres de Hitler y Mussolini.

Mariano GARCIA, Teniente de Transmisiones.

Nuestro teléfono: 56125

Ante la proximidad del invierno

La proximidad del invierno plantea a mandos y comisarios tareas urgentes e inaplazables. Hay que prepararse para ganar la batalla del frío. Nuestra retaguardia ha respondido con entusiasmo inigualable al llamamiento que se le hizo para que contribuyera a ampuar a los soldados españoles los rigores del invierno. Como labor complementaria de esa tarea está el esfuerzo en las unidades de nuestro Ejército por preparar condiciones que hagan más llevadero el invierno. La temporada de las lluvias y de las nieves camina con paso rápido. Es preciso estudiar el modo de que la vida de campaña sea menos dura para el soldado. Esta tarea no puede dejarse para mañana. Es ahora, antes de que llegue el momento, cuando debe pensarse el modo de prevenirse contra las inclemencias del tiempo. Hay que transformar en refugios todas las "chavolas". Refugios que sirvan contra la aviación y contra el frío. Refugios que sean hogares para el soldado. Refugios cuyo suelo esté cubierto de hiervas secas o paja, con objeto de que haya más calor, de que el soldado que termine su puesto de vigilancia pueda calentarse del frío. Esto, unido a un trabajo de acondicionamiento de las posiciones. Asimismo habrá que prever los pasos, caminos, pistas con miras al invierno, procurando que no entorpezcan el funcionamiento normal de las unidades. Estas y muchas otras más deben ser las tareas que embarguen las actividades del comisario y de los mandos ante la proximidad del invierno.

Se desea saber el Comemorando el segundo aniversario del decreto de 7 de octubre

Ramón Costa Puig, que perteneció a la base de Instrucción divisionaria de la brigada. Noticias, a José Pagés, 150 Brigada, 598 Batallón. Transmisiones. Base primera. C. C. núm. 3.

Agustín Rojas Galas, Agustín Rojas Calderón y Ascensión, que se encontraban en Monte Rubio de la Serena (Badajoz). Noticias, a Francisco Rojas Calderón, 34 Brigada, 138 Batallón, tercera compañía. Base primera. C. C. núm. 1.

Francisco Medina Rodríguez, Noticias, a Andrés Ordóñez Arroyo, quinta Brigada Mixta. Estado Mayor. Base primera. C. C. núm. 3, o a Rafael Llamas Maestro, a la misma dirección.

Manuel Boren Vidaller, Noticias, a Jaime Ballarín Sillés, 65 Brigada Mixta, décimo Batallón, tercera compañía. Base primera. C. C. número 4.

Juan Ugargui Bellido, Noticias, a Jesús Garrido Ugargui, quinta Brigada Mixta, 22 Batallón de Carabineros, tercera compañía. Base primera. C. C. núm. 3.

Francisco Gallardo Martínez, 18 Brigada, 70 Batallón, primera com-

VALENCIA 7.—Se celebró con brillantez la conmemoración del segundo aniversario del decreto que concedió la tierra a los campesinos que la trabajan. El acto se celebró en el Hogar del Combatiente, y disertaron acerca de tan revolucionaria disposición Edmundo Peña, responsable agrario del Comité Provincial del partido comunista, y José García Rodríguez, secretario general del mismo. Se acordó enviar un cálido telegrama de felicitación al ministro de Agricultura. En la provincia de Almería, los beneficios del referido decreto han alcanzado a 12.368 campesinos, a los que entregó el Estado para su cultivo unas 75.640 hectáreas de terreno. (Febus.)

Base primera. C. C. núm. 2. Noticias, a Juan Galindo Martínez, 18 Brigada, 70 Batallón, primera compañía. Base primera. C. C. número 3.

Ciertos países europeos no saben que la República española, después de dos años de lucha sangrienta, tiene la fortaleza necesaria para no claudicar ante nadie



ESPAÑA ANTE EL MUNDO

La guerra española ocupa el primer plano en la atención de Inglaterra e Italia

Parece que el Gobierno inglés ha pedido a Mussolini que lleve a efecto la retirada de sus tropas

LA POLITICA DE MANO TENDIDA

Bajo el título "¿Es esta Francia?", "Giornale d'Italia" denuncia, en extenso y documentado artículo, lo que califica de maniobra francesa contra Mussolini, silenciando deliberadamente el papel representado por éste en la Conferencia de Munich. "Giornale" se siente ofendido porque la mayoría de los diarios franceses hablan del papel de Chamberlain, Daladier y Roosevelt y silencian la actuación de Mussolini.

Italia, dice "Giornale", no necesita certificados de buenos servicios por parte de Francia. Toma nota de los hechos, y activa los documentos para examinarlos en tiempo conveniente. Y después de atacar sañudamente a un gran número de diarios franceses, termina diciendo que EL PUEBLO ITALIANO ACEPTO LA PAZ CUANDO ESTA ESTABA ASEGURADA CON JUSTICIA; PERO QUE ESTA DISPUESTO A ENTRAR EN GUERRA, Y LO ESTA, SI ES NECESARIO, INCLUSO CONTRA FRANCIA.

Estas manifestaciones públicas en un periódico oficioso del fascismo italiano descubren la "sinceridad" de la paz lograda en Munich.

Bajo este ambiente de hostilidad italiana hacia Francia, la política inglesa ha conseguido que Francia abjuro de su posición y nombre un embajador en Roma.

La política democrática de mano tendida al fascismo sigue después de Munich. Berlín ha obtenido ventajas formidables sobre Praga, ayudada esencialmente por Chamberlain. Roma consigue también una ventaja sobre París, bajo la paternidad de Chamberlain. ¿Querrán prolongarse estos triunfos con la solución de la guerra española? Posiblemente, por parte del fascismo no habrá de quedar. Suponemos que tampoco por parte de Chamberlain. Claro está que quien decidirá somos nosotros. Y nosotros ya hemos decidido...

LA GUERRA ESPAÑOLA EN ROMA

En Roma se ha vuelto a hablar extensamente de la guerra española. Parece ser que Inglaterra pide que se retiren, en principio, diez mil italianos y obtener después una sólida garantía de que será retirado el resto más adelante. Semejante determinación, caso de que llegara a realizarse, no solucionaría nada. En cambio, haría un ambiente posible para que Italia reclamase ciertas concesiones por parte del Reino Unido o por interferencia de él. El "duce" no retirará a uno solo de sus hombres de España por afán altruista o por romanticismo político. No se le pida a Mussolini que haga lo que ha hecho libremente nuestro Gobierno. Para adoptar una resolución de esta índole será necesario que los países democráticos compensen su "sacrificio". Libre es Inglaterra para hacer más afectivo y amplio el reconocimiento de la invasión de Abisinia, e incluso para conceder a Italia el dinero que necesita para sus empresas. Lo que no puede hacerse es compensar la retirada de las tropas italianas con entrega de intereses que pertenecen única y exclusivamente al pueblo español.

Bajo el título "¿Es esta Francia?", "Giornale d'Italia" denuncia, en extenso y documentado artículo, lo que califica de maniobra francesa contra Mussolini, silenciando deliberadamente el papel representado por éste en la Conferencia de Munich. "Giornale" se siente ofendido porque la mayoría de los diarios franceses hablan del papel de Chamberlain, Daladier y Roosevelt y silencian la actuación de Mussolini.

Italia, dice "Giornale", no necesita certificados de buenos servicios por parte de Francia. Toma nota de los hechos, y activa los documentos para examinarlos en tiempo conveniente. Y después de atacar sañudamente a un gran número de diarios franceses, termina diciendo que EL PUEBLO ITALIANO ACEPTO LA PAZ CUANDO ESTA ESTABA ASEGURADA CON JUSTICIA; PERO QUE ESTA DISPUESTO A ENTRAR EN GUERRA, Y LO ESTA, SI ES NECESARIO, INCLUSO CONTRA FRANCIA.

Estas manifestaciones públicas en un periódico oficioso del fascismo italiano descubren la "sinceridad" de la paz lograda en Munich.

Bajo este ambiente de hostilidad italiana hacia Francia, la política inglesa ha conseguido que Francia abjuro de su posición y nombre un embajador en Roma.

La política democrática de mano tendida al fascismo sigue después de Munich. Berlín ha obtenido ventajas formidables sobre Praga, ayudada esencialmente por Chamberlain. Roma consigue también una ventaja sobre París, bajo la paternidad de Chamberlain. ¿Querrán prolongarse estos triunfos con la solución de la guerra española? Posiblemente, por parte del fascismo no habrá de quedar. Suponemos que tampoco por parte de Chamberlain. Claro está que quien decidirá somos nosotros. Y nosotros ya hemos decidido...

Un ramo de flores produce heridas en la cara de Hitler

Cosa que nos extraña, porque ¡la tiene tan dura!

BERLIN 7 (4 t.).—La Agencia oficiosa alemana anuncia que Hitler, durante su viaje al país de los sudetes, ha resultado ligeramente herido en la cara por un ramo de flores arrojado con gran violencia desde un balcón. En vista de ello, se ha prohibido terminantemente que se arrojen flores sobre el coche de Hitler o de las personas de su séquito.

Ochocientos huelguistas ocupan los talleres donde trabajan

PARIS 7 (3 t.).—Se han declarado en huelga de brazos caídos 800 obreros de las fábricas Salson con motivo del despido de uno de los delegados.

Los huelguistas ocuparon los talleres, pero las autoridades enviaron rápidamente gran cantidad de policía móvil, que ocupó los pabellones de la fábrica y obligó a los huelguistas a abandonar las naves. (Fabra.)

ROMA 7.—El problema español ha vuelto al primer plano de la actualidad, y las negociaciones entre Londres y Roma, de momento, versan esencialmente sobre él. Parece que Londres quiere que el Gobierno fascista proceda inmediatamente a la retirada de un contingente sustancial de combatientes italianos (se dice que 10.000), y obtener garantías concretas en cuanto a la retirada ulterior del resto de los combatientes. El Gobierno inglés hace valer las excelentes disposiciones del jefe del Gobierno español, doctor Negrín, para la retirada de combatientes extranjeros en las filas republicanas, y ofrece como contrapartida la ratificación del Acuerdo con Roma y el reconocimiento del Imperio. Es probable que las negociaciones anglo-italianas durarán todavía algún tiempo. (Fabra.)

Prosiguen las entrevistas italo-británicas

ROMA 7.—En el palacio de Chigi han prosseguido hoy las entrevistas entre el conde Ciano y el embajador de Inglaterra, lord Perth, en las que se trata del problema anglo-italiano, tendente a la puesta en vigor del Acuerdo entre los dos países.

El embajador ha hecho notar al ministro italiano el sentimiento de Inglaterra porque aún no se hayan resuelto ciertos aspectos de la cuestión española, especialmente la retirada de los combatientes italianos, que por el aspecto internacional del problema es una condición para la puesta en aplicación de dicho Acuerdo anglo-italiano. (Fabra.)

No conviene formarse demasiadas ilusiones, dicen en Inglaterra

LONDRES 7.—En los círculos diplomáticos se hace notar que no conviene forjarse excesivas ilusiones sobre inmediatos y sensacionales resultados de las conferencias anglo-italianas de Roma; pero hacen observar que esas conversaciones pueden ser de cierta utilidad para crear, más confiadamente que hasta ahora, en la posibilidad de que se realicen progresos diplomáticos. (Fabra.)

¿Ha aceptado el Gobierno italiano la retirada, sin plazo fijo, de sus tropas de España?

ROMA 7.—En los círculos italianos se tiene la impresión de que hoy se han realizado progresos de importancia en las conversaciones entre Ciano y Perth para la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano de 16 de abril.

En los círculos, generalmente bien informados, manifiestan que el Gobierno fascista parece haber aceptado en principio la retirada, sin plazo fijo, de los voluntarios italianos de España, a cambio del reconocimiento de "jure" del Imperio italiano y de ciertas seguridades del Gobierno de Londres sobre la retirada de los combatientes españoles del Ejército republicano.

Queda por vencer el obstáculo de que el Gobierno británico, por razones de índole parlamentaria, quería aplazar el reconocimiento de la conquista de Etiopía hasta la reanudación de las sesiones de la Cámara de los Comunes; es decir, hasta noviembre, mientras que Roma pide que esto sea inmediatamente.

Esta noche reinaba optimismo, tanto en los círculos diplomáticos italianos como en los de la Embajada de Inglaterra, en cuanto al resultado final de las actuales negociaciones entre Roma y Londres. (Fabra.)

Diario suizo suspendido por decir la verdad

BERNA 7 (4 t.).—El Consejo federal ha suspendido la venta y distribución del "Journal des Nations" por haber publicado, comentando la reunión de Munich, un artículo titulado "Ni el cansancio ni la guerra son alímbros de paz", y en el que a los reunidos en Munich se les designaba con el nombre de "Club de los Carniceros". (Fabra.)

En el paraíso "nazi"

BERLIN 7 (4 t.).—Ha sido aumentado de nuevo en dos penings por litro el precio de la cerveza. (Fabra.)

UN NUEVO ATROPELLO DEL FASCISMO

Alemania se va a apoderar, sin plebiscito, de regiones checas que no le pertenecen

MAS DE OCHOCIENTOS MIL CHECOS VAN A CAER BAJO LAS GARRAS ALEMANAS POR LA TOLERANCIA DE LA COMISION INTERNACIONAL

GINEBRA 7 (3 t.).—El servicio de Prensa de la Oficina permanente de Checoslovaquia cerca de la Sociedad de Naciones ha publicado una nota protestando enérgicamente contra el acuerdo tomado por la Comisión Internacional que funciona en Berlín relativo a la zona del territorio checo que ha de ser ocupada por las tropas alemanas del 7 al 10 de los corrientes. La nota hace observar que a causa de dicho acuerdo van a anexionarse a Alemania, sin plebiscito alguno, regiones casi enteramente checas.

Además, la Comisión ha acordado anexionar inmediatamente a Alemania las regiones de Silesia, Zatorh, Brzeclava y algunos pueblos de la Moravia del Norte.

Varias de las principales comunicaciones entre Bohemia y Moravia han quedado cortadas por tal motivo, poniendo en grave peligro la vida económica futura de la nación checoslovaca. "El Gobierno checo—añade—no ha podido adoptar otra solución que la de ejecutar lo acordado por la referida Comisión. (Fabra.)

constitución del primer Gobierno autónomo eslovaco.

Forman el nuevo Gobierno los señores Duzczanski, Interior; Carnak, Instrucción Pública; Tepiansky, Economía, y Zatkó, Hacienda. Todos los miembros del Gobierno autónomo forman parte del Gobierno central. (Fabra.)

Checoslovaquia, víctima de la voracidad fascista y la complicidad democrática

PARIS 7.—El corresponsal en Berlín del "Figaro" se pregunta adónde llevará el trabajo de la Comisión Internacional.

Parece que Checoslovaquia va a perder, si no todo lo que se pedía en Godesberg, si mucho más de lo que había previsto la proposición franco-británica.

"Le Populaire" se muestra asombrado de que la Comisión Internacional haya decidido conceder a Alemania, sin plebiscito alguno, porciones de territorio cuya población es casi enteramente checa. Añade que con este procedimiento, más de 800.000 checos van a caer bajo el yugo alemán. (Fabra.)

Disgustos entre húngaros y alemanes por el reparto del botín

BERLIN 7 (3 t.).—En los círculos húngaros de esta capital se muestra gran descontento por haberse atribuido a Alemania el territorio checoslovaco de Engerouau, emplazado en la cabeza de puente de Bratislava.

Los húngaros hacen notar que este territorio era de la antigua Monarquía austro-húngara y pertenecía a Hungría, teniendo una

importancia estratégica no despreciable en la orilla del Danubio, precisamente frente a la ciudad de Bratislava. Se trata de un territorio de población germano-eslovaco-húngara, toda ella proporcional, y corresponde, según el acuerdo adoptado, a la quinta zona de los territorios a ocupar por los alemanes entre los días 7 y 10 de octubre. (Fabra.)

Ya se ha constituido el Gobierno autónomo eslovaco

PRAHA 7 (4 t.).—El nuevo ministro de Asuntos eslovacos, Tiso, ha llegado esta mañana para anunciar al general Syrový la

LE SALDRIA RANA



MUSSOLINI A CHAMBERLAIN.—¡Anda, guapo! Toma esta ramita para la "paz", y me haces otro "gesto simbólico" con España.

España quiere tan sólo ser libre y vivir en paz. — OSORIO TALL.